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Α’ Ηχητικό  (1:06:15’’) 

 

Θ ςυνζντευξθ αρχίηει με ολιγόλεπτθ αφιγθςθ τθσ κόρθσ του, που παρευρίςκεται ςτθν 

ςυνζντευξθ, ςχετικά με τθν οικογζνειά του, τθν καταγωγι του, τισ ςπουδζσ των παιδιϊν του 

ςτθ Γαλλία και τον τρόπο που μεγάλωςαν.  

Ο πατζρασ του ήταν από την Ζάκυνθο και πήγε ςτον Πφργο. Η γυναίκα του κατάγεται από 

την Αίγινα. Απζκτηςε τρία παιδιά. Σποφδαςαν και τα τρία παιδιά ςτο Παρίςι. Χωρίσ ποτζ να 

επηρεάςει την επαγγελματική τουσ προτίμηςη. Ο πατζρασ τησ αγαποφςε το εμπόριο, αλλά 

όχι τα χρήματα. 

 

*00:06:48+  Ο Νικόλαοσ Ξζνοσ αφθγείται ότι ζφυγε το 1930 από τον Ρφργο. Τον ζδιωξαν από 

το ςχολείο γιατί ζςπαςε τα τηάμια τθσ δαςκάλασ. Δεν τον ζπαιρνε κανζναν ςχολείο εκεί και 

αναγκάςτθκε να πουλάει κουλοφρια. Μετά ιλκε ςτθν Ακινα που είχε μια ξαδζλφθ ςτον 

Ρειραιά και ζναν ξάδελφο ςτθν Ρλ. Κουμουνδοφρου. Στον Ρειραιά, 10 χρονϊν τότε, ζμεινε 

ςτθν εξαδζλφθ του. Είχε και πάλι δυςκολίεσ να τον πάρουν ςτα ςχολεία και αναγκάςτθκε 

να γίνει "εργατάκοσ". Ζκανε διάφορεσ δουλειζσ: ποφλαγε τςιγάρα, δοφλεψε δφο μινεσ ςε 

ζνα ςυνεργείο με μπαταρίεσ για αυτοκίνθτα Ριρλεσ και ζπαιρνε 30 δρχ. το μινα 

μεροκάματο, παράλλθλα δοφλευε και ςαν λατηζρθσ ςε πλαϊνι ταβζρνα και ζτρωγε εκεί. Θ 

ξαδζλφθ του μετά από 2 μινεσ του ηιτθςε να βρει δικό του δωμάτιο. Βρικε ζνα με 20 δρχ. 

το μινα. Μετά κάποιοσ τον ςυμβοφλεψε να πάει ςτο εργοςτάςιο του Αργυρόπουλου για να 

παίρνει περιςςότερα λεφτά. Στθν νζα του δουλειά πλθρωνόταν καλά με 100 δρχ το μινα. 

Αναηθτϊντασ καλφτερο μεροκάματο ζφυγε από του Αργυρόπουλου και πιγε ςτα 

Λιπάςματα (Κανελλόπουλοσ). Ριρε τθ δουλειά μζςω ενόσ ςυντοπίτθ του από τον Ρφργο και 

μποροφςε με τθν κάρτα εργαςίασ να τρϊει κιόλασ εκεί. Μετά από τζςςερεισ μινεσ ζφυγε 

από τθ δουλειά αυτι και ανζβθκε ςτθν Ακινα. Κυμάται κάποια Χριςτοφγεννα ςτο ςπίτι τθσ 

κασ Αργυρϊσ τθσ ςπιτονοικοκυράσ του, όταν είχε χάςει τα λεφτά τθσ πλθρωμισ του ςτο 

ςτριφτό και είπε πωσ δεν πλθρϊκθκε. Αυτι τον πζταξε ζξω από το ςπίτι τθ νφχτα, χωρίσ 

παποφτςια και ςακάκι, ϊςπου τον βρικε κάποιοσ και τον πιρε μζςα. Τθν άλλθ μζρα θ κα 

Αργυρϊ επζπλθξε τον ςυμπονετικό άνκρωπο που τον βοικθςε και ξανάςτειλε τον μικρό 

ςτθ δουλειά.  

[00:11:10] Στθν Ακινα πιάνει δουλειά ςτο εργοςτάςιο του Τςάκωνα ςτθν οδό Ρειραιϊσ, 

που ζφτιαχνε κεριά και παραφίνεσ, απζναντι από του Αγγελόπουλου που είχε τθ 

χαλυβουργία. Αργότερα μζνει ςτα Κάτω Ρετράλωνα και δουλεφει ςε ζναν Εβραίο, πατζρα 

φίλου του για περίπου ζναν χρόνο. Φςτερα ξαναγφριςε ςτον Τςάκωνα. Κυμάται τα λόγια 

του Εβραίου αφεντικοφ του που του ζλεγε να είναι τίμιοσ και ειλικρινισ ςτθν αγορά για να 

προοδεφςει και να ζχει τθν εμπιςτοςφνθ του κόςμου. Μετά το ςτρατό (τθν επιςτροφι του 

ωσ τραυματίασ πολζμου από το Μζτςοβο) είχε μια μικρι ςφνταξθ και διορίςτθκε με τον Ν. 

751  ςτθν ΒΛΟ (Γιϊργοσ Σαμαράσ), μια μεγάλθ εταιρεία που ζφτιαχνε αμαξϊματα, 

αςφάλτουσ. Μια μζρα ηιτθςε άδεια από τθ δουλειά του με τθν δικαιολογία να μαηζψει 

ελιζσ, αλλά κάποιοσ τον είδε ςτα Χαυτεία να πουλάει κεριά. Το αφεντικό τον κάλεςε και του 



ζκανε παρατιρθςθ, αλλά δεν τον τιμϊρθςε γιατί το ζκανε για τθν οικογζνειά του και για τα 

παιδιά του, ποπωσ του είπε ο ίδιοσ. Μετά άνοιξε δικι του μάντρα και ζφτιαχνε 

τςιμεντόλικουσ, γνϊριςε  εργολάβουσ, ζκανε και τον μεςίτθ οικόπεδων  ςε ανκρϊπουσ από 

χωριά προσ 500 δρχ και με προμικεια δικι του 20 δρχ. Ζγινε και μεςίτθσ ςπιτιϊν ςτο λόφο 

αξιωματικϊν. Ροφλθςε 5 ςπίτια προσ 100 λίρεσ το ζνα. Μετά ζκανε κατεδαφίςεισ. Του ζδινε 

καμιά δουλειά και ο Δοξιάδθσ και οι Κεφαλοννίτεσ Φιλιππάτοσ, Ηαμπάντθσ και άνοιξε 

αρχικά μια μάντρα ςτθν Λερά Οδό και μετά ςε μεγαλφτερο οικόπεδο ςτθν Λερά Οδό και Αγ. 

Άννθσ. Μια Τρίτθ είχε δίπλα ςτθν Χαρτοποϊία απζναντι από ζνα γκαράη, μετά τον Αγ. 

Σάββα. Είχε δικό του προςωπικό. Το 1981 όταν κάθκαν τα μαγαηιά του Κατράντηου και του 

Μπράβου, κάθκαν και τα δικά του. Στθν ςυνζχεια ξαναφτιάχνει δικι του δουλειά και 

ξυλουργείο για πόρτεσ και παράκυρα. Μπλζκεται και με τον "μαφρο χρυςό", μζταλλα όπωσ 

ο χαλκόσ, ο μπροφντηοσ. Ραίρνει αυτοκίνθτο φορτθγό για μεταφορζσ από άλλον, γιατί δεν 

δικαιοφται άδεια επαγγελματικι λόγω τηίρου. Μετζφερε για τον Μποδοςάκθ χϊματα, 

ςκουπίδια και κοπριά για τον κιπο του. 'Ετςι γνϊριςε τον Μποδοςάκθ. Στα τελευταία τα 

παράτθςε γιατί αρρϊςτθςε.  Μιλάει για τον Ρειραιά με τα λεμονάδικα και τα καίκια που 

ξεφορτϊνανε χαροφπια και καρφδεσ. 

 

*00:20:46+ Πταν κθρφχτθκε ο πόλεμοσ ζφυγε από το εργοςτάςιο του Τςάκωνα και πιγε 

φαντάροσ. Τραυματίηεται ςτο Μζτςοβο και γυρίηει πίςω νωρίσ. Ζνασ Αδαμόπουλοσ από τθν 

Καλαμάτα του δίνει ζνα περίπτερο ςτα Χαυτεία για να βγάηει ζνα κομμάτι ψωμί. Ακόμα δεν 

είχε βγάλει τθ ςφνταξθ. ,Μιλάει και για ζνα περίπτερο του Μινιόν, αλλά δεν γίνεται 

κατανοθτό αν το ζχει και αυτό+. Κάποιοι που ψωνίηουν από το περίπτερο του μιλοφν για 

οργανϊςεισ του Γρίβα, του Ράνου Λιάςκου, του Καντιλάνου. Δεν ικελε να γραφτεί ςτισ 

οργανϊςεισ, αλλά γνϊριηε κάποιουσ αξιωματικοφσ που είχαν κάνει ςτον ςτρατό, ζναν 

Κλειςοφρα, ζναν Κακογιάννθ, τον ςυνταγματάρχθ Βερεμζο και τον Μπακάλθ που ψϊνιηαν 

κι αυτοί. Ζνασ από τουσ αξιωματικοφσ μια μζρα τον καλεί να πάνε ςτθν αντίςταςθ. Απζναντι 

του ςτο γυμνάςιο τθσ Ρλατείασ Κουμουνδοφρου ιταν οι Καραμπινιζροι και είχαν αποκικθ. 

Διθγείται ζνα περιςτατικό που ςυνζβθ με αυτόν όταν περνϊντασ μια Ελλθνίδα, κόρθ 

εμπόρου με γαλακτοπωλείο που τα είχε φτιάξει με Λταλό, τθν ζβριςε και ο Λταλόσ τον 

χαςτοφκιςε. Πταν ιρκε θ αςτυνομία να τον πάρει ςτθν φυλακι, επενζβθ ο αςτυνομικόσ 

Χρυςικόπουλοσ και τον πιγαν ςτισ φυλακζσ Συγγροφ. Το πρωί ζρχεται ο Ζβερτ και του λζει 

να φφγουν μαηί με δφο Εβραίουσ. Ζφυγαν ζξι, εφτά για τθ Λαμία και τουσ ζδωςαν δελτία 

ψωμιοφ ότι τάχα πάνε ςτο χωριό τουσ για να μθν τουσ πιάςουν ςτο δρόμο.   

 

*00:24:10+ Πταν πιγαν ςτθ Λαμία  ρϊτθςαν που είναι οι αντάρτεσ και τουσ ζςτειλαν ςτο 

βουνό, ςτο χωριό τθσ Υπάτθ. Σε ζνα καφενείο του χωριοφ γυρεφουν το ςφνδεςμό τουσ, 

κάποιον Κακογιάννθ. Το καφενείο είναι "Ηερβικό" και τουσ ςτζλνει ςε ζνα άλλο καφενείο να 

ρωτιςουν. Ο Κακογιάννθσ τον παίρνει ςπίτι του. Εκεί ςυγκεντρϊνονται κι άλλοι 6-7. Τότε 

μαηεφτθκαν 8 με 10 άτομα και πάνε να βροφνε τον Άρθ.  Βρικαν τον Αρθ με 150 άνδρεσ ςε 

μια πλαγιά, μόλισ είχαν τελειϊςει μια αιματθρι επιχείρθςθ. Αναφζρει ονόματα των 

ανταρτϊν  τον Ρερικλι, τον Κάνο, τον Β (Δ)ερμζο και τουσ τελευταίουσ που ιρκαν, τον 

Μπελι και δυό αδζλφια από τθν Λουκρίδα. Είπαν ςτον Αρθ ότι ανζβθκαν ςτο βουνό για να 

ελευκερϊςουν τθν πατρίδα από τουσ Γερμανοφσ. Εκείνοσ ςυμφϊνθςε μαηί τουσ, αλλά 

επειδι οι ςυνκικεσ τουσ ιταν πολφ δφςκολεσ, τουσ όρκιςε να αποφαςίςουν εκείνθ τθ 

ςτιγμι αν κα ςυνεχίςουν ωσ αντάρτεσ ι κα φφγουν, γιατί αν ζφευγαν αργότερα, κα τουσ 

τουφζκιηε. Το ορκίςτθκαν. Από τθ πρϊτθ μζρα ξεκίνθςαν τισ επιχειριςεισ. Ριγαν ςτθν 



Άμφιςςα, ςτα μεταλλεία, μζςα ςτα χιόνια από τθν Γκιϊνα, τα Βαρδοφςια, Μαφρο Λικάρι. 

Ανατίναξαν τα μεταλλεία, πιραν δφο Γερμανοφσ αιχμάλωτουσ και πιγαν ςτθν Αγόριανθ. 

Κυμάται που δεν είχε παποφτςια κι ζφτιαξε αυτοςχζδια παποφτςια απο το τομάρι μιασ 

γίδασ. Ριγαν ςτθ Σπερχειάδα και ζμειναν λίγεσ μζρεσ εκεί. Μετά ζκαναν τθν επιχείρθςθ ςτο 

Ρλατφςτομο όπου πιραν 40 Γερμανοφσ, μια Ελλθνίδα (γυναίκα του Χαραλαμπόπουλου) 

που τα είχε φτιάξει με Γερμανό και τουσ εκτζλεςαν ςτθν Κολοκυκιά. Λίγεσ μζρεσ αργότερα 

ξαναζκαναν επιχείρθςθ και τουσ πιραν τα αυτοκίνθτα από τθν Μακρακόμθ. Στθ ςυνζχεια 

ανατίναξαν τθν αμαξοςτοιχία τθσ Γκαίτςασ και πιραν δφο Γερμανοφσ που τουσ είχαν μζχρι 

τελευταία, χωρίσ να τουσ εκτελζςουν. Ζφυγαν  για τον Αρμυρό, αλλά δεν κατάφεραν να 

πάρουν τουσ Λταλοφσ, γιατί τουσ πρόλαβαν οι Γερμανοί. Επζςτρεψαν ςτθν Σπερχειάδα και 

μετά πιγαν ςτο 51 ςτθν Γραβιά όπου ςχεδίαηαν να τουσ κάνουν ενζδρα, αλλά τουσ είχαν 

ςτιςει ενζδρα αυτοί (οι Γερμανοί) κοντά ςε ζνα εκκλθςάκι και εκεί ςκοτϊνεται ο αντάρτθσ 

Καλλίασ. Ζπειτα από λίγεσ μζρεσ  πιγαν και τουσ ζκαναν ενζδρα οι αντάρτεσ ςτο 51 και 

ςκότωςαν πολλοφσ Γερμανοφσ. Μετά ζφυγαν για Λιδωρίκι όπου πζτυχαν ςυντριπτικι νίκθ 

κατά των Γερμανϊν, τζτοια που ο Γερμανόσ αξιωματικόσ εκτελζςτθκε από τουσ δικοφσ του 

όταν επζςτρεψε ςτο ςτράτευμα ςτθν Άμφιςςα. Κυμάται ζνα βράδι τον Καλλία που είχε 

ηθτιςει δφο αντάρτεσ να κάνουν μια ενζδρα, γιατί κα περνοφςαν πυρομαχικά από τθν 

Βάριανθ ςτο Μαφρο Λικάρι. Τουσ είπε να μθν γυρίςουν πίςω αν δεν τα περνοφςαν. 

Ρεριγράφει τισ δφςκολεσ καιρικζσ ςυνκικεσ με το χιόνι μεσ τθ νφχτα, να γλυςτράνε τα 

παποφτςια του, να πεφτουν οι ςφαίρεσ ςαν βροχι και τθν απελπιςία του που δυό φορζσ 

τον οδιγθςε ςτο να κζλει να αυτοπυροβολθκεί. Κυμάται όλα τα μζρθ που πζραςε: 

Τςαπίςματα (Νζο Αργφρι Ευρυτανίασ), Βοφλπθ, Κλειδί, Βουλγαρζλι, Μεγάλο χωριό, Μικρό 

χωριό, Αγία Τριάδα, Κορυςχάδεσ. Στθν Αγία Τριάδα ςτο Καρπενιςι εκτζλεςαν τον 

Γαρδικιϊτθ, που είχε προδϊςει τον Άρθ ςτθν Ακινα και το παραδζχτθκε. Ο ζμπιςτόσ του. 

Μετά ζγινε θ ανακωχι και παρζδωςαν τα όπλα. Μετά ζγινε το β' αντάρτικο και δεν 

ςυμμετείχε.  

 

*00:35:07+ Μετά ποφλαγε τςιγάρα ςτθν Ακαδθμία Ρλάτωνοσ και αργότερα άνοιξε ζνα 

μαγαηάκι με εφθμερίδεσ και περιοδικά. Ζρχονταν τότε εκεί ο Ρανιολιάςκοσ και ο 

Καντιλάνοσ και του ζριξαν 4 πιςτολιζσ ζξω από το μαγαηί. Ρερνοφςε και ο Ραπαγεωργίου 

από εκεί που ιταν φίλοσ του αδελφοφ του. Ζπαιηαν μπάλα ςε ζνα γιπεδο μπροςτά από το 

μαγαηί του και αυτόσ τουσ κρατοφςε τα ροφχα. 

 

*00:37:07+ Μιλάει για τον Αρθ. Τουσ ζλεγε ότι αν δεν τον κζλει ο κόςμοσ, αυτόσ με τθν βία 

δεν πάει. Για εκείνον, ο  Άρθσ Βελουχιϊτθσ, ο Ρερικλισ και ο Κάνοσ ιταν πραγματικοί 

ζλλθνεσ, παλικάρια. Κάποιοι ζπαιηαν άλλον ρόλο ςτο αντάρτικο, όπωσ ο Νικθφόροσ. 

Αναφζρει ότι ζφυγε τότε μια ομάδα από τα παλθκάρια του Άρθ, ο Κωςτορίηοσ, ο 

Κωςτόπουλοσ και άλλοι και πιγαν να φτιάξουν μια άλλθ ομάδα ςτθν Ρόρτα ςτον 

Μεςονικόλα, ςτο Καλαβρζηι τθσ Κεςςαλίασ. Αυτοί ζςτειλαν να δθλθτθριάςουν τον Άρθ. Στο 

Τουσ πρόδωςε ο  Ραπαφλζςςασ. Ριγαν και τουσ ζφεραν από του Μεςονικόλα ςτθ 

Σπερχειάδα, όπου ζκανε λαϊκό δικαςτιριο ο Τςιριμϊκοσ και τουσ εκτζλεςε όλουσ εκτόσ από 

τον Σαράφθ και τον Ραπαφλζςςα που τουσ χάρθςε τθν ποινι. Αφθγείται ότι παιηόντουςαν 

παιχνίδια ςτο αντάρτικο. Ιταν ζνασ ενωμοτάρχθσ χωροφφλακασ, Τηαβζλλασ, ςτο αντάρτικο 

και είχε τθν γυναίκα του που γυρνοφςε και ζδινε πλθροφορίεσ. Δθλϊνει ότι ςιμερα δεν 

είναι δεξιόσ, αλλά οφτε και αριςτερόσ. 



 

*00:41:26+ Για τον Γοργοπόταμο αναφζρει ότι ηιτθςε ο Ηζρβασ να κάνει τθν επιχείρθςθ. Ο ι 

Εγγλζηοι όμωσ αρνικθκαν αν δεν πιγαινε και ο Αρθσ. Συμφωνιςανε λοιπόν και 

επιχειριςανε μαηί. Πταν τελείωςε θ μάχθ τουσ κάλεςε ο Εγγλζηοσ ςτο Μαφρο Λικάρι. Ο 

Ηζρβασ αποφάςιςε να πάει ςτθν Ιπειρο και ο Άρθσ ζμεινε ςτθ Φκιϊτιδα. Ο Εγγλζηοσ τουσ 

ζδωςε ζνα χρυςό μετάλλιο. Ο Ηζρβασ το πιρε. Ο Άρθσ το αρνικθκε και ηιτθςε πυρομαχικά 

και ενίςχυςθ τθσ οργάνωςισ του από τουσ Εγγλζηουσ. Αναφζρει ότι δεν ιταν ςτθν  

επιχείρθςθ αυτι τθσ ανατίναξθσ τθσ γζφυρασ. Ριγε ακριβϊσ τθν επόμενθ μζρα ςτο 

αντάρτικο. Το αίμα το βρικανε ποτάμι να κυλάει και ςυνάντθςαν τουσ αντάρτεσ να 

κάκονται ςτον ιλιο μζςα ςτο χιόνι, ταλαιπωρθμζνουσ, νθςτικοφσ , ψειριαςμζνουσ. Ο Άρθσ 

ζφυγε τότε ιρκε ςτθν Ακινα και εκείνοι πιγαν και αντίναξαν τα μεταλλεία τθσ Άμφιςςασ. 

Με τον Ρερικλι, τον Κάνο, τον Κλειςοφρα, ο Νικθφόροσ, Μπεκνισ απϋτθ Σαλαμίνα. Ο Άρθσ 

δεν ιταν ς'αυτλεσ τισ επιχειριςεισ, ιταν ο καπετάνιοσ που ζδινε τισ διαταγζσ. Μετά ιρκαν 

κι άλλοι. Γίναν κι άλλοι καπεταναίοι. Πταν ιρκε θ ϊρα να παραδϊςουν τα όπλα, του είπε ο 

Ρερικλισ ο καπετάνιοσ: " Για μζνα δεν ζχει τελειϊςει ο πόλεμοσ. Βάλε μου ζνα κιβϊτιο 

ςφαίρεσ κι ζνα πιςτόλι μπαραμπζλ (το είχαν πάρει από τουσ Γερμανοφσ) γιατί για μζνα δεν 

ζχει τελειϊςει ο πόλεμοσ". Ο Ρερικλισ πιγε ςτθν ουμανία. Κυμάτι κι ζναν αντάρτθ που 

τον ζλεγαν "Τςατςάρα" κι ζπαιηε κλαρίνο με τθν τςατςάρα. Μιλάει για τθν εκτζλεςθ 30 

παλικαριϊν από τον Τςιριμϊκο με τθν οποία διαφϊνθςε ο Άρθσ. Στο χωριό Χαλίκι, 

Τριανταφυλλιά πάνω από τθν Ναφπακτο, ςκοτϊκθκαν μια κοπζλα αντάρτιςςα και ζνασ 

αντάρτθσ ο Γοργοπόταμοσ. Ιταν θ Γεωργία, θ Ντίνα και θ Κοφλα τρεισ αντάρτιςςεσ μαηί 

τουσ και ςτο ςθμείο αυτό τουσ χτφπθςαν από τα καράβια.  Στθν Μακρακόμθ που πιραν τα 

αυτοκίνθτα αναφζρει ακόμα ζνα κφμα από όλμο, ζναν με το ψευδϊνυμο "Γιατρόσ". Ζχει 

γυρίςει όλα τα βουνά. Βοφρθ, Τςαπίςματα, Κεράςοβο, Τριανταφυλλιά, Χαλίκι, Ναφπακτο, 

Ρλάτανοσ, Αγρίνιο, Τζμθ, Ραραγϊνα, Αγουρίτςα. 

 

*00:49:12+  Ο Μπίλ ο Εγγλζηοσ του είπε μια μζρα ότι αυτοί ιρκαν να τουσ ενιςχφςουν, όχι 

να ςασ πολεμιςουμε, αλλά άλλοι κα τουσ ριμαηαν, γιατι "πουλιϊςαςτε". Ριςτεφει πωσ 

είναι αλικεια αυτό και λζει ότι ο Καραμνλισ διαλυςε τθν επαρχία κια ο Ραπανδρζου τθν 

οικογζνεια. Λζει ότι φζρανε όλον τον κόςμο ςτθν πρωτεφουςα γι α να μαηζψουν ψιφουσ 

και ζχουν αδειάςει τα χωριά. Κατθγορεί το εμπόριο και τθν απάτθ που κρφβει. κατθγορεί 

επίςθσ τουσ δικθγόρουσ. 

 

*00:54:29+ Στο μαγαηί του το 1945 ερχόντουςαν διάφορεσ κοπζλεσ. Κάτι ξαδζλφια τθσ, 

αριςτεροί που κουβζντιαηε μαηί τουσ, του ζκαναν προξενειό. Τθν ηιτθςε ςτθν Αίγινα. Ιταν 

δεκαεφτά χρονϊν. Είχε φζρει ζνα βιβλίο με όλθ τθν ιςτορία και ιλκε εκεί που πουλοφςε τα 

τςιγάρα ο Μανωλιάςκοσ από τον Αγ. Κωςταντίνο και τον ρωτοφςε βίαια που ιταν ςτθν 

Κατοχι. Ο κείοσ τθσ γυναίκασ του ιταν κι αυτόσ ταγματαςφαλίτθσ. Τον υποπτεφονταν και 

αν ζβριςκαν το βιβλίο τθσ ιςτορίασ του κα τον ςκότωναν. Τότε πιρε το βιβλίο θ γυναίκα του 

και το ζκρυψε ςτθν κοιλιά τθσ για να μθν το βρουν και τον ςκοτϊςουν. Το πιγε ςτο κείο 

τθσ, το ζβαλε ςε ζνα βαρζλι και το ζκαψε. Το ίδιο καιρό πυροβόλθςε με δφο πιςτολιζσ ο 

Καντιλάνοσ, ζναν Κρθτικό που ερχόταν ςτο μαγαηί του, γιατί ιταν αριςτερόσ και τον 

τραυμάτιςαν. Ρυροβόλθςαν και τον ίδιο ζξω από το μαγαηί του με 3 πιςτολιζσ αλλά δεν τον 

πζτυχαν. Μετά από μερικά χρόνια ιρκε ςτο μαγαηί του ο Καντιλάνοσ. Ιταν χαςάπθδεσ με 



τ'αδζλφια του και αποροφςε πωσ γλίτωςε. Μιλάει για τ απροάςτεια τθσ Ακινασ και πωσ 

πιραν τα ονόματά τουσ. 

 

*01:03:22+ Το Χαλάνδρι, μασ αφθγείται, ιταν λίγα ςπιτάκια το 50. Ρουλιόταν 500 δραχμζσ 

το οικόπεδο και 1000 δρχ. ςτθ περιοχι του Λατρικοφ Κζντρου. Πλα ιταν περιβόλια. Μιλάει 

για τον Λάτςθ, τον Βαρδινογιάννθ που τον ζφτιαξε ο Σοφοκλισ ο βενιηζλοσ. Για το ςκοτωμό 

του Μανδθλαρά και τον κάνατο του βαςιλιά. 

 

 

 

Β΄Ηχητικό   (40:11΄’) 

 

0:01 Ζκανε δουλειζσ με τον Δοξιάδθ, που ζλεγε που να μθν χτιςτεί τίποτα άλλο ςτθν Ακινα. 

Του πιγαινε χϊμα για τα παρτζρια τθσ Σχολισ του ςτο Κολωνάκι. Μιλάει για το πωσ 

άλλαξαν τθν Ακινα οι πολιτικοί, ο  Καραμανλισ και οι άλλοι. Εκεί που είναι το Ρεντάγωνο 

φυτεφανε λουλοφδια μζχρι τθν Αγ, Ραραςκευι. Μιλάει για τθν περιοχι του Βείκου και τθν 

ιςτορία τθσ. Για τα νταμάρια και τισ άδειεσ που αγόραηαν μερικοί για να βγάηουν χαλίκι και 

άμμο και πουλάγανε μετά τθ γθ για οικόπεδα, κάνανε δικά τουσ τα βουνά. Οι Λαμψαίοι 

που είχαν το νταμάρι ςτο Ψυχικό και ζπαιρνε αμμοχάλικα από εκεί ιταν υπουργοί. 

Αφθγείται πωσ υπουργοί πουλοφςαν 100 ςτρζμματα ι 200 ςτρζμματα  για 20.000 δρχ. και 

τα ζπαιρνε ο Αγγελόπουλοσ, τα ζκανε οικόπεδα και τα ποφλαγε. Αφθγείται για το οικόπεδο 

που αγόραςε ςτο Λουτράκι που δεν μπορεί να χτίςει γιατί τα διεκδικεί ο Καραντάνθσ,ενω 

τα είχε πουλιςει όλα ο Καραμανλισ ςτον Αγγελόπουλο. Αναφζρει για τον Ραράδειςο 

Αμαρουςίου που είχε κάτι οικόπεδα, αμπζλια, και ζριξε χαλίκι να γίνει δρόμοσ. Ο 

Αγγελόπουλοσ τότε του είπε να γεμίςει ζνα ξεροπιγαδο με νερό για να πουλιςουν τα 

οικόπεδα το Σαββατοκφριακο.  

 

8:33 Το Χαλάνδρι κυμάται να ζχει μόνο το Ναυτικό και το Σανατόριο για τουσ φυματικοφσ. 

Στο ςυνοικιςμό τα ςπίτια δεν είχανε νερό. Τα παιδιά ερχόντουςαν και κάνανε μπάνιο μζςα 

ςε μια ςτζρνα που ιταν τα βατράχια. Το Χαλάνδρι είχε μια μικρι πλατεία με λίγα μαγαηιά 

και τον Ηαγοραίο. Ρίςω από τθν εκκλθςία ιταν ζνασ φοφρνοσ με κάτι καλαμιζσ. Κυμάται το 

λιοτρίβι απζναντι από τθν Δθμαρχεία. Κυμάται το ρζμα και τθν άναρχθ δόμθςθ. Από το 50 

είχε 4 τθλζφωνα. Είχε τα χριματα (100.000 δρχ) και ζβαηε τθλζφωνο γριγορα. Μιλάει για 

τισ κομπίνεσ του εμπορίου. Αναφζρει ότι είχε και μπαρ ουηερί ςτο Μεταξουργείο που 

πιγαινε θ Νίτςα θ Ηαφειρίου, ο Μαυρζασ, ο Ριατάσ. Μιλάει για τισ δουλειζσ που ζχει κάνει, 

για τθν ςυηυγό του και το πόςο ςκλθρά ζχουν δουλζψει χωρίσ να καταχραςτοφν κανζναν. 

Μιλάει  για τθν αναςφάλεια τθσ ςθμερινισ ηωισ ςτισ πόλεισ. Για τθν ζλλειψθ ελζγχου. Για 

τθν κοινωνικι αδικία. Για το βόλεμα. 

 

 

 


